



致读者

□吴芸

时光里的回响



时光奔涌向前,在辞旧迎新的节点,“三言堂”即将跨入第二个十年。

作为一份地市级党报的副刊,如何形成具有自我辨识度的文化表达?我们不断探索着。于是在2014年副刊改版时,策划了“三言堂”——这个根植于新闻纸上,被赋予更多地方文化标签和作者个性色彩的专栏。

在信息爆炸、人人都是自媒体的时代,自我表达成为刚需,“三言堂”便成了一个言论激荡的磁场,每篇短文关乎经历、关乎审美、关乎价值观,甚至整个版面的调性,都关联着表达者的观点导向。这些短文呈

现时代与生活的新变化,展示了来自不同领域作者的不同体验,既有世俗烟火,也有理想光芒。雪泥鸿爪,步步留痕。

关心盈亏和流量的当下,民生银行泉州分行与“三言堂”携手十年。我们欣喜地发现,参与到文字表达中的人,不是少了,而是多了。这四百多期里,数千位作者汇聚于此,他们注重深度的思考和细腻的表达,他们担当自己的“言论先锋”,认真投入地去诠释一个读者所能理解的观点。每一则短文,都成了他们自己的“爆款”,让每一位读过的读者,也成了“自己人”。

不脱离时代、不脱离本土、不脱离作者与读者,是我们始终的坚持。当下的热点聚焦在哪儿,“三言堂”的话题就落地在那儿。志之所趋,无远弗届。你用了多少心力,付出多少,这方寸之间都会记着,时间会给你想要的答案。十年里,“三言堂”获评“中国晚报优秀专栏”“全国报纸副刊最佳专栏”……

岁月有回响,未来可期。本期“三言堂”约请六位新老作者共话2024年。阅读是瞬间的,但文字与思考的穿透力却是长久的。借助报、网、端、微、屏,“三言堂”将继续带着温度与向度,与你共赴下一个十年。

情系民生,筑梦刺桐

□屠其俊(中国民生银行泉州分行党委书记、行长)

民生事业的“发展沃土”,爱拼敢赢的“创业热土”,干部职工茁壮成长的“人才厚土”,管理严谨、经营合规的“干事净土”,以及充满激情、追求与温度的“生态乐土”。

时光荏苒,泉州分行取得骄人的成绩。今年以来,存贷总规模激增近百亿元,对公、零售有效户新增近五千户;自10月起,我们积极响应小微融资协调机制,为两百七十余户小微企业提供了融资服务,

我们在各自的星辰大海里,秉持初心不改。正如栏目宣传语——“三人行,有我师”,“三言堂”汇聚各方智慧,广纳良言,促进思想的交流与碰撞,其开放包容的精神,与民生银行开放、创新的企业文化不谋而合。一切美好源于坚持,未来,民生银行与“三言堂”将续写更深更浓的缘分。

2025年,民生银行泉州分行将迎来二十岁的生日,也是冠名联办“三言堂”栏目第十一周年。站在新的起点上,我们将继续秉承“服务大众 情系民生”的使命,与泉州同呼吸、共命运;将全力打造小微、结算、社区、中小、高客、跨境六张金融服务“名片”,在这片充满活力与机遇的土地上持续深耕细作,筑梦刺桐。

今天,是我第一次“做客”“三言堂”,我既是“主人”,也是“客人”,因为这是我行连续十年冠名联办的专栏。十年,是一段文化共鸣的见证,也是双方共同成长、相互成就的生动注脚。十年间,“三言堂”成长为“中国晚报优秀专栏”“全国报纸副刊最佳专栏”,民生银行也发展为业界领先的金融机构,



2024年5月,我由民生银行总行调任至泉州分行,担任行长一职,自此成为“新泉州人”。说来也巧,我的家乡安徽芜湖,作为四大“米市”之一,同样拥有便捷的交通与繁荣的商贸,与泉州有着诸多相似之处。初至泉州,我便有一种莫名的亲切感,仿佛冥冥之中注定我要在这里开启新的篇章。正如总行行领导所言,这里“遍地是黄金”,泉州这片古老而又充满活力的土地,蕴藏着无限的可能与机遇。

在泉州的日子里,我走访了各级政府,接触了各类企业,泉州人身上那种爱拼敢赢、“輸人不輸阵”的精神深深触动了我。这种精神,不仅流淌在泉州人的血脉中,更融入泉州的经济发展与文化传承之中。即便市场环境风云变幻,泉州经济仍如磐石般稳健前行,展现出顽强的生命力;那历经千年的“海丝文化”如一条绵延不绝的河流,润泽泉州的发展脉络,为其奠定深厚的根基。

对于泉州分行的未来,我怀揣着一份美好的愿景:愿它成为

把工作和生活做成诗意

□蔡景典(丰泽区城东街道东星社区党委副书记)



国、居民健身园一园一园建设。在工作中也有不那么顺利的,但是只要有了耐心,就没什么解决不了的事。比如为了改善破旧不堪的楼道,发动住户筹资建设,每户需要一千元,有的住户不乐意,就向他们算了一笔账:就当三年大概一千天,每天只花一元钱,进出就可以享受整洁靓丽的楼道。“一元钱的快乐”得到了认可,并被推广。小区美了,住户乐了,我也得意啦。

环境美化提升的同时营造好文化氛围。做文化宣传是自己得心应手的事,属于老本行。逢节必有活动,传统节日的元宵滚汤圆、端午绑粽子,儿童节有游园,建党节有红色经典电影联映等等。国庆中秋双节自编自导举办了“诗唱明月,歌颂中华”文艺联欢晚会,节目有诗歌朗诵、高甲小戏、拍胸舞、木偶戏等等。平时还举办了“泉州五色话,厝边真道理”画

展等活动,深受居民群众喜爱。

忙忙碌碌总比碌碌无为好,把工作和生活做成诗意,那肯定就是抒情的。

忙里偷闲不忘自己的兴趣,时常把爱好结合到工作中,以求两不误。把自己写的乡愁散文展示在社区邻里会客厅,与居民一起烙记乡里情感。在厝边沙龙举办读书会,分享书香乐趣。受邀到丰泽图书馆“书与远方”文化精品系列做了一场题为“用朴实文字抒发真实情感”的创作分享会,到泉州广播电视台刺桐之声做了一场“just泉州,访谈乡里作家”现场直播……

时光飞逝,日月如梭。总结过往,心情舒畅。清晨,站在新居阳台远眺,鸟屿海与桃花山交界晨曦破晓,新的一天又是清新惬意!

心中的刺桐城

□张一凡(华侨大学2024届毕业生,香港中文大学2024级研究生)



制作漆扇和螺钿,毕业典礼上全校一起合唱《爱拼才会赢》……泉州文化如涓涓细流,无声无息却又慷慨无私地滋润着每一位来者。她流淌在我青葱岁月的每一页,铺就成回忆中最温暖的那抹底色。

来到香港学习生活三月有余,初来乍到这座繁华的大都市,紧张的生活节奏、步履匆匆的行人、陌生的环境、拥挤的港铁,都不免让人感到孤独和渺

小。每当这时,记忆里的泉州便会给我一些慰藉:或许是课堂上教授提及闽南语时的豁然开朗,或许是在街角突然听到袅袅南音的短暂停留,或许是在某个赶作业的深夜想念起华大学生街那碗福鼎肉片味道时的深深回味……

泉州底蕴丰厚、有烟火气和人情味,香港自由多元却又不失秩序,两座城市气质迥异,却都以开放的心态,迎接每一个怀揣梦想奔赴而来的人。灯火璀璨,新年将至,在未来的旅程中,泉州还会以她独有的包容和温暖,潜移默化地影响我的心灵成长,为我积蓄前进的力量。

从故乡河北到泉州,再到香港,我的求学之旅一路向南。当绿叶常挂枝头,迎面而来的风由干燥变得湿润,泉州也就到了。四年本科时光于此匆匆而过,但想起仍不免感激与怀念——在中国闽台缘博物馆探寻海峡两岸文化渊源,和朋友登上清源山山顶俯瞰城市风光,一起去月亮湾看海,追落日,在西街体验



时光真有回音壁

□廖伏树(泉州经贸学院党委书记,中国作家协会会员)



第一次对时光最感性的认识,是儿子给的。清晨送他上幼儿园,他站在女式摩托车脚踏板上,我提醒自己得用双腿把他夹紧;晚上回家,左手提菜拎包,右手抱他,我一口气爬楼梯上了五楼。慢慢地,他挡住了我驾车的视线,又不知觉地,我抱不动他了。时间都去哪儿了?十多年前,这歌曲一传开,我会心一笑。

第二次感到时光真有回音壁,似乎就是现在。这么快,2024年就剩几天了?“甲木参天映日,辰



军队,她们参加全国民航服务技能大赛及供需双选会。七月廊坊,酷热难耐,排练艰辛,女生们历经泪水与汗水,最终绽放出灿烂的笑容。领奖台上的得意,杂志上的风采,被知名航空公司录用的神气,都是对她们努力最好的证明。指导老师感慨地说:“这些孩子,不是人们想象的那么娇贵,关键时刻都豁出去了。为了竟聘,她们昨晚11点就化妆完毕,带着干粮,穿着纸尿裤,通宵排队。”她们展现了青春该有的模样,颠覆了我对“05后”孩子的认知。

我愈发感到,时光的回音壁,不仅回响着过去的足音,也激荡着未来的先声。它让我在儿子的成长中体味到生命的传承与责任,于哲学的沉思里寻找到动静相宜的智慧,而那些关于老师与学生的故事则记录着奋斗与仁爱的力量,提醒着教育的本质在于点燃心灵的火种。

为城市点着阅读的微光

□李艺婉(书想所复合书店主理人)



意义在哪里?书店的价值如何体现?大家都在找出口,曙光在远处,需要一段攀爬,每个书店人能做的,或許就是坚持做难却正确的的事情。

与书业大相径庭的是文旅,文旅行业今年大热,在泉州更是感同身受。泉州后申遗时代的厚积薄发是井喷式的,书店临近西街,我经常踱步西街头到西街尾,观察熙熙攘攘的游客和花园锦簇的簪花。来泉州旅游的有这么几个群体,对簪花感兴趣的是一波,对簪花感兴趣的是一波,现在还多了一波对美食感兴趣的。这两年有个新词汇,叫情绪价值。来旅游的不管是哪一波,满足的就是个体的情绪价值,若读书这个事也能满足情绪价值,兴许就能流行起来。

行至2024年末,回望一整年,会发现现代人的生活轨迹都散落在各大APP上。豆瓣上,能刷到今年关注的书影榜单;网易云上,统计出今年的单曲循环NO.1;携程网上,遍布着今年过往的足迹;淘宝购物单上,躺着今年的工资去哪儿了;小红书朋友圈里,分享着日常的点点滴滴。在大数据下,我们都活成了分子。

回想起11月份刚参加的深圳书店人大会,全国30多家书店共同探讨“书店还有未来吗?”“书店何为?”等思辨性问题,迫使各位书店人更深层次去思考,在实体书店式微的当下,书店存在的

精神避难所。在很多重要的时刻,我都深刻地感觉到时间并非流逝的线性存在,而是如尼采所说,时间本身是个圆圈,是有重要瞬间的,当一切美好的事物都是曲折地接近自己的目标时,它的发生会改变生活的轨迹。在很多重要瞬间都有某种似曾相识的感觉,这可能是在脑海中构想了无数次的场景,在当下显现了。所谓的念念不忘,必有回响,绝非偶然性的存在,是必然性的结果。因为做书店,遇到了很多的人,很多的事,产生着一些变化,这可能都是必然性的结果。

在即将到来的2025年,若说有个人什么目标,那还是多看书,并努力让书店活着吧,为城市点着阅读的那盏微光。

听见花开的声音

□庄丽琴(庄苑陶瓷艺术交流中心主理人)



站在岁末的节点回望2024年,心中满是感慨与欣慰。这一年,我将自己热爱的陶瓷艺术事业与健康传播事业融合,在生命的画布上绘出斑斓色彩。

陶瓷艺术一直是我心中对美的极致追求。十七年来,扎根德化,将传承千年的“中国白”及精湛的瓷塑技艺,以线下实体店、陶瓷展馆,线上抖音直播、小红书、视频号、

专题拍摄等多媒体形式向外传播推介,树立品牌形象。引进各大美院陶瓷艺术系、设计系的教授、学生及各地艺术家驻地德化及庄苑进行创作与交流,举办沙龙、展览、研讨会,助推德化陶瓷艺术进一步发展。通过陶瓷艺术,我传播着“真、善、美”,让人们在喧嚣繁杂、忙碌的生活中感受到艺术的独特魅力,为心灵寻得一片净土。

健康传播事业是我对爱的真挚表达。在这个快节奏的时代,让更多的人了解如何关爱自己的身体,成为自己健康的第一责任人。

在陶瓷艺术的创作与推广中,我融入健康美好的元素,让每一件作品都传递出关爱与呵护的信息;在健康传播的活动中,我以陶瓷艺术为载体,让枯燥的知识变得生动有趣。我打造了女性社群,我们一起探讨如何在追求美的同时保持身心的健康,如何在忙碌的生活中找到属于自己的平衡。

时间的回响,是对过去的总结,更是对未来的期许。此刻,我听见花开的声音,那是梦想绽放的旋律;我看见花开满园,那是努力付出后的丰硕成果。在未来的日子里,我将继续坚守这份热爱,让陶瓷艺术与健康传播事业相互辉映,为更多的女性带来美与爱的滋养。